
臺灣之行——让我懂得应優雅從容地追求自己的夢想

中國海洋大學交換生:江禹

時光荏苒，距離我們離開臺灣、離開海洋大學的日子就近在咫尺了，初踏上這片土地的情景好像就是在昨天。每次傍晚在晚霞的映照下經過國際事務處的大樓，眺望體育場外面的大海，總會回想起 2 月 21 日傍晚初到臺灣的情景。那天在國際事務處外面下了車，情不自禁地旋轉 360 度想要立體地感受台海大的校園風景，想要認真地把夢想中期待很久的臺灣用心地記下來，而在那一刻，最想大聲宣告的就是：臺灣，我終於來了！

起初，學校給了我們兩周多的時間試聽和選課，於是前兩周就在不斷地諮詢選課，刪課再加課的糾結中過去了，待課程全部定下來後，我們的交流生活也開始踏上正軌了。在臺灣的最初一個月裡，是一段艱難的適應期。4 月之前，基隆的天氣都在冬季和春季之間反復無常地變化著，天空幾乎很少放晴，每一天都是陰雨綿綿，讓人精氣神很難提上來，再加上和身邊的臺灣同學也都還不熟悉，老師上課講話特有的臺灣腔、不一樣的教學方式以及提到的翻譯不同的專業術語，種種不適應都讓我在最初的一個多月裡始終處於一種壓抑鬱悶的心情中，所以也過著安逸慵懶的生活，沒有忙碌，沒有挑戰。生活的轉變源於一堂課後與老師的交流，那門課是行銷學，在課堂上老師會與同學們討論臺灣許多企業商品在行銷上的策略，我在課堂上聽得很茫然，因為同學們口中熟知的那些品牌、那些行銷活動我完全沒有聽過，下課後我按捺不住地跑去向老師請教這些問題而且談了自己上課的苦惱，沒想到老師反過來很熱情地開導我說：這就是到另一個環境求學最棒的地方呀，你可以每天接觸到各種新的朋友，學到很多新鮮的事物！老師的話真的讓我觀念轉變很多，之前一直為自己和身邊的人不熟悉而鬱鬱寡歡，為自己很難進入正常的學習狀態而憂慮，現在看來嶄新的環境，不一樣的氛圍於我而言都是一次很棒的挑戰，不是嗎？在既有的環境裡，當這裡的人們已然形成自己的社交圈子時，需要我們這些新來

的朋友主動地去熟絡他們，主動與他們打招呼聊天，敞開心扉；當教學模式與我們已經習慣的有差別時，需要我們自己付出更多的努力去適應去調整，然後慢慢進入狀態。

自那一次老師給我的提點之後，我的生活開始慢慢發生了變化。環境上，自己開始主動地友好地去結交臺灣的朋友，與他們聊一些兩岸好玩的事情或是生活中的小八卦；學習上，自己也開始常去圖書館看看書，課下主動地向老師請教不懂的問題，和老師交流自己的想法。隨著四月份，臺灣慢慢步入夏天，晴朗的日子也逐漸多了起來，心情也開始轉晴，儘管有時候為準備報告，準備 ppt，準備隨時的小考而熬夜苦戰，但已經融入進台海大學習環境的我忙的亦是樂此不疲。在上臺做演講這方面，我也很開心地看到了自己的進步，以前在大陸時，由於課程內容的緊湊和上課人數較多，我們很少有個人做報告的機會，但到了臺灣，我有好幾門博雅課，專業課一學期裡都需要我們就老師佈置的主題做好幾次報告。平心而論，分數是一方面，準備的過程和上臺後的表現才是最重要的。比如我有一門課是“國際漁業管理”，老師需要我們以國家代表的身份用英文對本國的漁業狀況做報告，從最初範本的選擇，在各種漁業官網、資料庫中搜集材料到後期的主要演講內容的確定、排版已經英文的翻譯，我歷經整整三周才完全做完 PPT 和寫好英語演講稿。在距離演講還有兩三天的時間時，我又開始對著電腦每天練講，希望自己努力做到演講時能多和台下觀眾交流，而不是一味地對著稿子念。功夫不負有心人，真正演講完那天，老師和同學對於我非常用心準備的 ppt 和演講時從容大方的儀態都給予了很高的評價。我很欣慰的是自己在這一次次演講中得到了很大的鍛煉，臺灣的老師們和同學們在課堂上營造的自由寬鬆的氛圍，讓我可以從容淡定地站在講臺上演講自己用心準備的報告，沒有緊張，沒有壓抑，只要優雅從容地表現自己就好！

在這裡，有機會時我經常和同學或者老師們聊自己的規劃，臺灣的老師們對於學生真的非常關心，課堂上的教授是一方面，課後只要我們請教，老師們都特別樂意給我們一些未來的指

點或者建議，另外通過“卓越大師講座”這門課讓我見識到各個領域的人才，無不開闊了我的眼界，激發了我沉睡已久的雄心壯志。的確是見識越多，視野越開闊，人的決心就會越大。之前在與一位香港同學聊天時，他說的一句話讓我記憶深刻：我們都是到一個新環境求學的人，在陌生的地方我們需要付出更多的時間、精力來適應，我們就應該更加努力，來收穫更多的東西。後來在與一位非常可愛的外教老師談到我未來理想的學校時，我提到了一個美國名校，但隨即表示那個目標有點遙遠，可是老師沒有默認我的想法，而是跟我說：**don't give up , just fight it!!**是呀，記得哪個老師鼓勵過我：年輕時，有資本去努力，想到什麼就大膽地去追求，有時候人的潛能是遠遠超過自己的預期的！

臺灣之旅即將畫上句號，但我的追夢之旅應該才剛剛開始吧。於我而言，曾經不敢想的，總覺得自己很難達到的目標在這段交流學習的時間裡都被顛覆了，有時候就是同學師長們從經驗出發的幾句提點或是出去玩轉寶島、徒步旅行時的一點感悟，這點點滴滴可能都是促成我觀念想法轉變的一個個源泉。這段難得的經歷讓我結識了許許多多很棒的老師，許許多多很交心很可愛的臺灣同學，讓我遊歷了寶島臺灣的自然美景和美食文化，更重要的是讓我看到外面更廣闊的世界，讓我明白了年輕人不需要退縮和說什麼不可能，既然擁有青春擁有資本，想到什麼就要大膽地去追求，沒有什麼是做不到的。都說世上所有的事都怕這“認真”二字，認真規劃，大膽追求，就像楊瀾說的那樣，如果我們一生想做的，能做的和正在做的是同一件事，我們就有可能釋放出更多的天性，獲得成功健康快樂的一生！